

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# СЕГОДНЯ - «КРАСНАЯ СУББОТА»

Эта апрельская суббота не похожа ни на один другой день в году. Ее отличают торжественность и приподнятость, которые свойственны нашим самым большим праздникам. День коммунистического субботника действительно стал праздником — праздником труда, доблестного, самоотверженного, бескорыстного.

Позывные нынешнего субботника вновь прозвучали из Москвы. Передовые коллективы столицы предложили провести его 16 апреля в честь 107-й годовщины со дня рождения В. И. Ленина и 60-летия Великого Октября.

В день субботника особенно ощущимы живая связь и преемственность поколений. Во все учебники истории вошла дата рождения замечательной традиции — 12 апреля 1919 года. В тот день 15 рабочих депо Москва — Сортировочная Казанской железной дороги, оставшись после смены, работали еще 6 часов безвозмездно, показав образцы высокопроизводительного труда. В то очень тяжелое время это был настоящий подвиг. Великим почином назвал его В. И. Ленин, увидев в нем ростки нового, коммунистического отношения к труду. «Видимо, это только начало, но это начало необыкновенно большой важности», — подчеркивал Владимир Ильин.

Собственно, от этого начала ведут летопись наследники «Великого почина» — движения миллионов. Его истоки — в той артельской субботе далекого года, когда Советская республика сделала первые шаги на пути созидания. Поэтому так дорог нам трудовой праздник коммунистического субботника.

Конечно, почти за шесть десятилетий изменились и его характер, и масштабы. Давно уже нет необходимости «вновь пришпорить себя и вырвать из своего отдыха еще час работы... суммировать его и в субботу отработать 6 часов», как того требовало решение собрания коммунистов и сочувствующих подразделения Московско-Казанской железной дороги весной 1919 года. Сейчас в нашей стране трудящиеся пользуются более чем ста выходными днями в год. И уже не десятки рабочих, как это было, а 144 миллиона человек вышли на Всесоюзный коммунистический субботник 1976 года, когда только промышленной продукции было произведено на 745 миллионов рублей, заработано и передано в фонд десятой пятилетки 156 миллионов рублей.

Сегодня уместно вспомнить о том, как прошел субботник в городе Североморске и пригородной зоне в 1976 году. В коммунистическом субботнике в прошлом году приняли участие 55923 человека. В том числе 2976 коммунистов, 17239 членов ВЛКСМ. На рабочих местах в этот день трудились 25558 человек. Отработано более 204 тысячи человеко-часов, произведено промышленной продукции на 103 тысячи рублей, выполнено строительно-монтажных работ на 350 тысячи рублей.

В день «красной субботы» было собрано 145 тонн металлоизделий, 45 тонн макулатуры, отработано на благоустройстве городов и поселков 212 тысяч человеко-часов.

Североморцы показали в этот день наивысшую производительность труда, высокую дисциплину и организованность.

И в 1977 году североморцы горячо отклинулись на инициативу москвичей — провести 16 апреля коммунистический субботник. Первым в районе поддержал инициативу москвичей коллектив Ретинской базы АСППР, бюро горкома КПСС одобрило эту инициативу.

По примеру ретинцев многие коллективы решили провести коммунистический субботник организованно, добиться высокой производительности труда, работать в этот день на сэкономленных материалах, электроэнергии, топливе. Об этом говорят многочисленные письма, приходящие в эти дни в редакцию. «День «красной субботы» отмечается у нас как личный праздник всего коллектива. Выход на него расценивается каждым рабочим, инженерно-техническим работником и служащим как почетное право и долг», — пишет председатель завкома Североморского хлебокомбината Л. Разинова. «Коллектив горбогткомбината обязался в этот день работать не только с максимальной эффективностью, но и высоким качеством и культурой обслуживания», — читаем мы в другой заметке. Многие коллективы ставят задачу — сделать высший результат субботника ежедневной нормой.

Североморцы знают, что средства, заработанные во время субботников, расходуются для ускоренного решения важных социальных задач. На эти средства строится в Москве Всесоюзный онкологический центр, который будет принимать пациентов из разных городов и сел. Создается и другое крупнейшее медицинское учреждение — Всесоюзный кардиологический центр. На средства одного из субботников возводится научно-исследовательский комплекс по вопросам развития сельского хозяйства Дальнего Востока и Сибири.

Каждый субботник — это новые школы, детские сады и ясли; это пионерские лагеря, санатории и дома отдыха, поликлиники и больницы; это — Дворцы и Дома культуры, стадионы, Дома молодежи.

Каждый субботник — это благоустроенные улицы городов и сел, новые парки, скверы, украшающие землю.

Каждый субботник — это вдохновенный, радостный труд во имя Родины, во имя счастья.

Все на коммунистический субботник!

## ТЕМА ЛЕКЦИИ —

### Экономическая политика КПСС

«Экономическая политика КПСС на современном этапе» — этой теме была посвящена учеба партийно-хозяйственного актива Североморска и пригородной зоны.

Перед слушателями с лекции выступил заведующий кафедрой политической экономики Ленинградской высшей партийной школы профессор, доктор экономических наук А. И. Сибирев.

Он охарактеризовал уровень экономики страны, достигнутый в последние годы, и в частности, в 1976—1977 годах. Сегодня, подчеркнул лектор, выполнения решения XXV съезда

КПСС, мы добились заметного роста научно-технического потенциала, шире и разнообразнее стали формы социалистического соревнования. Большое внимание в эти годы уделяется развитию сельского хозяйства, энергетических ресурсов страны, производству товаров народного потребления, расширению всех видов услуг связи, транспорта и бытового обслуживания. Курс, намеченный XXV съездом партии, неуклонно ведет к осуществлению главной задачи десятой пятилетки — повышению благосостояния советского народа. Наш корр.

# СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА

ОСНОВАНА  
1 ЯНВАРЯ  
1972 ГОДА

Орган Североморского горкома КПСС  
и городского Совета депутатов трудящихся

№ 46 (746). Суббота, 16 апреля 1977 года. Цена 2 коп.

## КОМСОМОЛ — ВЕРНЫЙ ПОМОЩНИК ПАРТИИ

Торжественное вручение Л. И. Брежневу

комсомольского билета и Почетного знака ВЛКСМ

14 апреля в Кремле были торжественно вручены Генеральному секретарю ЦК КПСС товарищу Л. И. Брежневу комсомольский билет № 1 и высшая награда Ленинского комсомола — золотой Почетный знак ВЛКСМ. Л. И. Брежнев удостоен этой награды за выдающиеся заслуги перед комсомолом и международным молодежным движением, за ленинскую заботу о комсомоле и советской молодежи.

Комсомольский билет и Почетный знак ВЛКСМ были вручены Леониду Ильичу Брежневу первым секретарем ЦК ВЛКСМ Е. М. Тяжелниковым.

Вручая Л. И. Брежневу комсомольский билет и Почетный знак ВЛКСМ, товарищ Е. М. Тяжелников заверил Политбюро, Центральный Комитет КПСС, Коммунистическую партию и советский народ в том, что Ленинский комсомол, советская молодежь всегда будут верны революционному знамени Октября, заветам Ленина, делами своими и пожелал комсомольцам нашей страны встретить славный юбилей — 60 летие Великого Октября — новыми победами на всех участках нашего хозяйственного и культурного строительства и укрепления обороны любимой Родины, на всех фронтах нашей борьбы за коммунизм!

Л. И. Брежнев в своем выступлении сказал, что он с чувством понятного волнения и большой благодарности принимает выписанный на его имя членский билет № 1 Всесоюзного Ленинского Коммунистического Союза Молодежи и золотой Почетный знак Ленинского комсомола.

В заключение выступления Леонид Ильин поблагодарил от своего имени, от имени Политбюро ЦК, выразил уверенность, что комсомол и комсомольцы всегда будут с честью нести свое ленинское знамя, всегда будут верны делу партии, верны умом и сердцем, (ТАСС).

## КОММУНИСТИЧЕСКОМУ СУББОТНИКУ — НАИВЫШУЮ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ И ОТЛИЧНОЕ КАЧЕСТВО РАБОТЫ!



ВСЕ НА ПРАЗДНИК УДАРНОГО ТРУДА!

## В ФОНД ПЯТИЛЕТКИ

Высокопроизводительный ударный труд решил ознаменовать Всесоюзный коммунистический субботник коллектива управления сантехнических работ. Сантехники обязались сегодня на своих рабочих местах добиться 110 процентов нормы выработки. Все заработанные деньги, по

предварительным подсчетам

тысяча триста рублей, будут перечислены в фонд десятой пятилетки.

Служащие управления займутся уборкой помещений и территории. Они тоже взяли обязательство — собрать в день «красной субботы» не меньше 3 тонн 200 килограммов металломолота.

О ходе субботника в управлении сантехнических работ сегодня расскажут красочно оформленные «молнии» и боевые листки. Созданный здесь штаб по проведению субботника сделал все, чтобы день «красной субботы» стал настоящим праздником для всех его участников.

Наш корр.

## НЕТ ВТОРОСТЕПЕННЫХ ЗАБОТ

Два года назад мне, рабочему женщине, было оказано большое доверие — меня избрали депутатом Полярного горсовета. С первых же дней я почувствовала, что это очень большая ответственность быть народным депутатом: надо и самой не отставать от жизни и другим помогать идти в ногу со временем.

Как депутат, я провожу беседы в коллективах по вопросам советской демократии, постоянно отчитываюсь перед избирателями о проделанной работе по выполнению их наказов, рассказывая о том, что сделано Советом и что еще предстоит сделать по реализации критических замечаний и предложений, высказанных населением города.

**П**АВЕЛ Алексеевич Панин относится к пледе советских летчиков с отличной боевой выучкой. Бестрашным авиатором, талантливым и требовательным командиром знали его сослуживцы. Прибыл он на Северный флот в 1942 году и сразу зароссял авторитет чуткого командира, который в сложных условиях боя всегда окажет нужную помощь.

«В хвост моему самолету зашел «ФВ-190». Положение стало опасным. Вдруг наседавший на меня немец рухнул в воду. Я отгнулся и увидел, что меня спас Панин. До конца своей жизни я не забуду своего любимого командира» — так писал летчик Самарков в газете «В бой за Родину».

Да, это главное, что определяло Панина Павла Алексеевича как товарища-бояра. У него с первых дней войны было сильно развито чувство большого товарищества и взаимной выручки. Старое солдатское правило: «Сам погибай, а товарища выручай» — было для него законом. Всегда, когда опасность подстерегала товарища, он глядел смерти в глаза, выручал его.

Его любили летчики всех эскадрилий. Летчики считали для себя счастьем, когда они летали ведомыми с Павлом Алексеевичем. Летчик чкаловской кватки — казалось он существует только для жаркого боя.

Когда Панин со своими неустрашимыми соколами прикрывал наших бомбардировщиков или торпедоносцев, то они смело вели свои машины на врага.

«Если меня в бою сопровождает Панин, — говорил торпедоносец Островский, — я спокоен: этот в обиду не даст, не отступит ни при каких обстоятельствах».

Великолепен был майор Панин в боевом наступательном порыве. Он приводил в трепет фашистских стервятников. Стремительными, ошеломляющими атаками сминал он ряды немецких самолетов. Позорно бежали они от панинских соколов.

Вот один из эпизодов. Прикрывая торпедоносцев, шестерка истребителей под командованием Панина встретила в полете сильное сопротивление фашистской авиации. Несмотря на численный перевес врага, Панин повел своих питомцев

К примеру, жителей нового микрорайона г. Полярного больше всего волновали жилищные условия, и в первую очередь то, что их дома плохо отапливаются и при домовых территориях захламлены различным строительным и бытовым мусором.

Мне, как депутат, неоднократно приходилось совместно с санэпидстанцией заниматься этими вопросами. Было проведено четыре рейда по проверке санитарного состояния города. Нами выявлено грубое нарушение графика по вывозу бытового мусора из этого микрорайона. Кроме того, в подъездах, на лестничных клетках, на чердачах, в подвалах были обнаружены легковоспламеняющиеся вещества.

Конечно, все это вызвало у нас особую тревогу — ведь так и до беды недалеко. А все почему? Домовые комитеты не работают, конт-

роля за дворниками нет, за состоянием подъездов никто не следит.

На местах проверки мы оформили материалы, составили акты и направили их в соответствующие инстанции для принятия мер. А вопрос о грубом нарушении санитарного и противопожарного режима в некоторых районах города был вынесен на обсуждение административной комиссии горисполкома. На заседании комиссии руководителям домоуправлений, городского молочного завода, директорам столовых №№ 1 и 3, банио-прачечного комбината и другим было строго указано на недопустимость подобных фактов. Здесь же административная комиссия установила конкретные сроки для устранения недостатков.

К сожалению, эти сроки не всегда выдерживаются. Что порой получается: реше-

ние принято, меры определены, штрафы уплачены, проведены субботники на дворовых и производственных территориях и вскоре все успокаиваются — в домоуправлениях опять ослабляется контроль за состоянием домов и дворов, на предприятиях и в организациях руководители вопроса благоустройства тоже пускают на самотек. В результате проходит какое-то время, и к нам, депутатам, вновь обращаются избиратели со старыми жалобами на новый лад.

Вот здесь мне хочется спросить: не пора ли некоторым нашим ответственным руководителям по-ответственному относиться к выполнению депутатских замечаний, основанных на справедливых жалобах трудящихся.

Вот и сегодня приходится еще и еще раз говорить о том, что санитарное состояние г. Полярного нужно

улучшить. Нельзя довольствоваться единичными благоустройственными мерами — нужна повседневная работа по наведению чистоты и порядка в городе, по освещению улиц, отоплению домов и т. д.

Всем нам необходимо постоянно помнить — мы в ответе не только за судьбы людей, но и за то, как они живут, отдыхают, как любят свой дом, свою улицу, свой город. И если мы добьемся, что человек будет приходить к депутату не с жалобой, а с радостной новостью или с благодарностью — в этом и будет заключена результативность нашей работы.

Скоро кончатся наши депутатские полномочия, но не окончены еще дела, не мало еще таких наказов и жалоб избирателей, которые требуют немедленного выполнения. От нас, депутатов, от нашей инициативы, настойчивости и принципиальности зависит многое.

П. ГАВРУКОВА,

### ВОЗЬМИ В ПРИМЕР ГЕРОЯ

## ЛЮБИМЫЙ КОМАНДИР

**Своими трудовыми подвигами и творческими свершениями, героической стойкостью и мужеством в суровых испытаниях Великой Отечественной войны, бескорыстным участием в судьбах братьев по классу во всем мире советский человек доказал свою глубокую преданность идеалам коммунизма, свой пламенный патриотизм и интернационализм.**

Из постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции».

в бой и первым вклинился в вражеский строй. За ним устремились в атаку ведомые Борисов, Калашников, Самарков. Сраженные им метким огнем, падали один за другим немецкие истребители. Дрогнули гитлеровцы, вызвали к себе на помощь еще несколько истребителей. Их насчитывалось сейчас до 30 машин: пять машин противника на одну нашу. Как коршуны навалились фрицы на храбрых советских соколов. Им уже мерешилась легкая победа. Но не подвели орлы Панина. Восемь фашистских машин нашли в этот день могилу в Баренцевом море.

Этот храбрейший командир сочетал высокую технику пилотирования с огневой подготовкой, соединяя в себе ярость истребителя с осмотрительностью и хладнокровием. Эти лучшие качества он неутомимо воспитывал у своих питомцев, требовал от них глубже познавать тактику и методы современного боя, изучать материальную часть, чтобы «выжить» из самолета все, что он может дать.

Его питомцев всегда отлучали взаимная выручка в бою.

Примером может служить подвиг Героя Советского Союза младшего лейтенанта, ныне полковника Рассадкина. Группа истребителей прикрыла наши пикировщики. Когда они приблизились к цели, на них неожиданно обрушилась пятерка фашистских самолетов. Ведущий Герой Советского Союза Панин и ведомый Герой Советского Союза Рассадкин, несмотря на численное превосходство противника, не растерялись. Умелыми маневрами они отразили несколько атак. В

самый разгар боя Панин не заметил, как в хвост его самолета зашли три «Ме-109». Но это увидел Рассадкин. Не имея возможности отразить атаку вражеских истребителей огнем, он принял решение: поставить свой самолет под трассы вражеских пулеметов. Жизнь командира была спасена. Задание выполнено.

Храбрость в нем сочеталась с умением руководить групповым боем. Поэтому летчики всегда охотно шли в бой с Паниным.

**В** ОДИН из вылетов, шестерка, ведомая майором Паниным, сопровождала торпедоносцев. Простоял большой и трудный полет на удаленный участок моря. Недалеко от цели они заметили 18 фашистских истребителей. Чувствуя явное превосходство, немцы довольно смело набросились на наших храбрецов. Не в привычке наших летчиков уклоняться от боя. Но надо прикрыть и торпедоносцев. Меткими очередями храбрецы отсекли стервятников. Североморцы измотали в конец «Ме-109» и «Фокке-Вульфы». Но немцев было больше, надо было предпринять какое-то новое решение, которое ошеломит противника. В пути оно пришло, и его мог принять только Панин.

— Паре Харламова набрать высоту в стороне и атаковать сверху! — скомандовал Панин.

— Высота есть, — через несколько минут передал Харламов по радио.

И Панин заметил, как отвесно пикировали краснозвездные самолеты на немцев.

Атака торпедоносцев была обеспечена. Казалось, что ни-

чего не произошло, летчики возвратились с победой. Но Панин на разборе отметил:

— Никогда не увлекайтесь атаками. Атаковать врага надо только тогда, когда видно, что свои защищены, и атака твой будет наверняка успешной. В сегодняшнем бою ваша пара иначе отрывалась. Хорошо, что ошибку не использовал враг.

**К**ОМАНДИР и летчик, Панин всегда показывал личный пример мужества и самообладания.

Группа наших торпедоносцев приближалась к цели. Далеко на горизонте были видны силуэты кораблей. Со стороны вражеского берега появилось свыше двух десятков самолетов противника, державших курс на наши торпедоносцы. Панин вел шесть истребителей.

Бой разгорелся далеко в море. Вражеские истребители стремились расстроить боевой порядок торпедоносцев. Один стервятник от очереди Панина уже падал вниз. И вдруг обстановка изменилась: шесть «мессерсам» удалось оторваться от наших истребителей. Они как коршуны бросились к краснозвездным торпедоносцам.

— Отсечь! — крикнул Панин в эфир, и сам ринулся на фрицев. Один истребитель заходил в хвост нашему торпедоносцу. Втянуть его в бой было уже поздно.

Но еще не поздно спасти товарища. Майор принял очередь на себя. Самолет вздрогнул, снаряды ударили по кабине, майор был ранен. «Выходи из боя. Бейте гадов до смерти» — были его последние слова.

Вскоре взрыв торпеды возвестил об успешном торпедировании вражеских кораблей. 26 августа 1943 года в неравном бою с численно превосходящим противником Панин погиб.

Восемь фашистских истребителей было сбито нашими соколами. Так североморцы открыли счет мести за своего любимого командира.

Павел Алексеевич имел 115 боевых вылетов. На его счету 18 сбитых самолетов. За мужество и геройство Павлу Алексеевичу Панину было присвоено высокое звание Героя Советского Союза.

Так по-сталинградски воевал уроженец Сталинграда майор Павел Алексеевич Панин.

В. КУРТУЧКИН.



Коммунист Любовь Борисовна Бел'яева, бригадир обходчиков службы подземных сетей конторы «Североморскогоргаз» является одной из победительниц трудового созиания газовиков по достойной встрече 60-летия Великого Октября. Она тщательно проверяет состояние подземных трасс, борется за безаварийную эксплуатацию оборудования, ведет большую общественную работу.

НА СНИМКЕ: Л. Бел'яева во время обхода трасс.

Фото Ю. Клековкина, члена пресс-клуба «Фоторепортер».

### Навстречу выборам

## ИЗБРАНЫ В ГОРОДСКУЮ КОМИССИЮ

В трудовых коллективах Североморска и пригородной зоны состоялись собрания по выдвижению кандидатов в состав городской избирательной комиссии по выборам в Североморский городской Совет депутатов трудящихся.

В состав городской избирательной комиссии выдвинуты: мастер-пекарь З. Н. Преснякова, военнослужащий А. М. Караваев, учительница русского языка и литературы Т. Е. Маренич, рабочая Г. В. Черная, председатель объединенного комитета профсоюза М. В. Гулак, слесарь Н. Ф. Гуменюк, электромонтер В. В. Истлиевский, врач Ю. И. Морозова, почтальон В. Н. Липатова, каменщик-монтажник В. И. Юшманов, секретарь горкома КПСС Ю. И. Кимаев.

16 апреля 1977 года.

### ХОТИ ПИСЬМО И НЕ ОПУБЛИКОВАНО

Жители домов №№ 11, 12, 13 по улице Инженерной (г. Североморск) сообщили в редакцию, что в районе их домов длительное время не работает водоразборная колонка. «Сколько мы не звонили в ЖКО, чтобы устранили неисправность, на наш призыв от-

вета не получили», — сообщается в письме.

Редакция направила письмо начальнику ЖКО тов. А. П. Дорофееву. Вот что он нам сообщил:

«У дома № 12 по ул. Инженерной действительно колонка

не работает. Колонка ремонту не подлежит. В настоящее время в ЖКО в наличии водопроводных колонок нет, и последние 2—3 года снабжающие органы колонок не поставляют. 23 марта 1977 года нами направлено письмо в пос. Гремиха в комбинат коммуналь-

**В ОБЩЕЖИТИИ** давно уже прекратилось хлопанье дверей, умолкли голоса в коридоре, в комнате уже слышалось похрапывание соседа по койке, а Николай все не мог уснуть. Вот уже месяц его мучала мысль: «А правильно ли я поступила, что приехал сюда?».

Николай смотрел в невидимый в темноте потолок и в который раз как бы прослеживал свою семнадцатилетнюю жизнь. Правда, не все семнадцать лет он помнил отчетливо, но зато одно событие, из-за которого он, собственно, и оказался на этой стройке, врезалось в память, заставило навзрослому взглянуть на себя.

**ПРОИЗОШЛО** это лет одиннадцать назад. Тогда Кольку только в школу собирали. Купили ему экипировку, и он не мог дождаться того дня, когда с большим букетом цветов, с желтым красивым ранцем за спиной отправится в школу.

Первый школьный день прошел так быстро, что первоклассникам не хотелось уходить домой, расставаться с новыми друзьями. Но уходить надо было. Кольку и его сверстников ждали у крыльца школы бабушки, отцы и матери.

Сегодня гости у нас будут, Коленька, — предупредила по дороге бабушка. — Веди себя хорошо, ты уже взрослая.

Вечером бабушка хлопотала на кухне. То и дело раздавался звонок. Бабушка, бросая работу, бежала к двери, шумно приветствовала пришедших, помогала раздеться. В числе гостей была и Гертруда Васильевна, дальняя мамина родственница. Колька и сам в ту пору не понимал, за что он не любит Гертруду Васильевну. Его маленькое сердце словно чувствовало, что эта дальняя мамина, а значит, и его, Колькина, родственница сыграет в его жизни немаловажную роль.

Пришел отец с работы, а матери все не было. Но вот появилась и она. Вбежала, не раздеваясь, в гостиную, вся пышет жаром, глаза блестят. С порога, не поздоровавшись с гостями, выпалила:

— Выиграла, я выиграла, понимаете!

Все с удивлением посмотрели на нее.

Да, что вы на меня смотрите, — все еще волнуясь, проговорила мама. — Выиграла пианино по денежно-вещевой лотереи.

С этого момента и началась история.

Гертруда Васильевна как-то странно взглянула на Кольку, потом на его мать и затащила:

— Вот и хорошо, Капочка (так она называла маму, хотя другие называли ее Капитолиной Андреевной). — Растет сын, в доме пианино. Коленку немедленно отдавай в музыкальную школу, пускай учится, сейчас это модно.

Теперь уже мать как-то новому взглянула на сына. Может, Колька ошибался в ту минуту, но ему показалось, что мать уже видит его, Кольку, на залитой ярким светом юпитеров сцене в черном фраке за таким же черным роялем.

Сколько же шума было по-



## СТРАНИЦА бюходного дня



том! И чего шумели? В доме еще и пианино не было. Да-да Коля, старый ленинградец, перенесший блокаду, доказывал маме, что сначала надо из Кольки человека сделать. Бабушка с Гертрудой ему перечиняла почем зря. Отец, как всегда в таких случаях, молчал. А первоклассника Кольку все это бесило. Из-за него, собственно, весь этот сыр-бор разгорелся, а его так никто и не спросил: «А ты-то хочешь стать музыкантом?».

Гертруда Васильевна не уни-

ней вторила Гертруде. Бабушка, хотя и жалела внука, но тоже настаивала, чтобы он играл больше.

Из класса в класс Колька переходил с тройками. На уроке пения больше молчал, прятался за спину ребят. После уроков, приходя из школы, все реже появлялся среди сверстников, глядя через окно, как они с криком пишут тугой футбольный мяч. Через час другой приходил надомник и старался сделать из Кольки Рихтера.

...В колькином аттестате сиротливо пристроились три четверки. Остальные клеточки заняли тройки. Радости мало. Даже прощальный школьный бал не поднял настроения. На другой день после бала, сквозь бабушку, что идет к приятелю, Колька машинал в Московский район. Нашел на стройке того парнишку. Витькой его звали. И как-то незаметно раскрыли ему свою музыкальную тайну.

— Посоветуй, как быть? — спросил в конце рассказа.

— Ты холода боишься? — вдруг спросил Витька.

— Какого холода?

— А такого, северного?

— А при чем тут холод?

— А то, что наша четверка решила на север податься. Гидростанцию за Полярным кругом строить.

В глазах витькиных прыгали колючие смешинки. «Что, музыкант, пальчики боишься отморозить?», — говорил его взгляд. Смотрел, выжидая, потом сказал:

— Решайся. Надумаешь, приходи завтра. А что касается специальности, так и я не прошёл из школы пришел. Начишишься.

Шуму дома было, как на Бородинском поле в 1812 году. Мать в слезы, бабушка искала валерьянку. Отец молчал, молчал, а потом как взорвался:

— Вы что тут разохались. Что он на войну идет? Он строить хочет. И не только станицу:

Чем бы все кончилось, трудно сказать, если бы не раздалась в прихожей звонок. Пришел дядя Коля.

— Вот это молодежь, вот это по-питерски, — зарокотал он своим басом, узнав из-за чего валерьянкой в квартире пахнет. — Молодец, племянник, бери жизнь за рога.

ЗА МЕСЯЦ до выпускных экзаменов их десятый класс повезли на новостройку в Московский район города. У Кольки шла заболела, пока он тянул голову на многоэтажные громады домов. И что удивило его — на этой огромной стройплощадке он увидел много таких же, как и он, по возрасту ребят. С каким-то веселым задором они носились по этажам, словно циркачи, работали спорились в их руках, как будто они с рождения только тем и занимались, что строили эти дома-великаны.

Потом Колька узнал, что многие из них учатся заочно в техникумах, институтах. А один парнишка в брезентовой robe сказал:

— Видите мои руки. Музыкант хотел стать. А разве здесь не музыка? Прислушайтесь! Я на стройке только и жизни понял, ритм ее почувствовал...

— Ты, где живешь? — нетерпеливо спросил Колька.

— В общежитии. Четверо нас в комнате. Все учатся в строительном техникуме.

— А музыка?

— А что музыка. В красном уголке есть пианино. Играй, если есть желание.

## Из новых

### СТИХОВ

А. ГУЛЕВСКАЯ.

## В ПАМЯТЬ О ПАРТИЗАНКЕ

Стоят кудрявые березы  
Под солнцем ласковым  
тиши,  
И словно не были здесь  
слезы,  
Не жили люди в той глухи.  
Но как подумаю — все  
было...  
И край тот партизанский  
был,  
И солнце ясное светило,  
И парень девушку любил.

А девушка была кудрява,  
Как те березы, говорят.  
С улыбкой нежной, величава,  
Добром светился ее взгляд...

О, вы, свидетели немые,  
Березы, милые мои.  
Вы помните, как фрицы злые  
Ее схватили и вели?

Как воронье вокруг кружили,  
Ждала ее допрос.

С какой жестокостью не  
били —

Никто не видел ее слез.

А на рассвете у берез  
Ее фашисты расстреляли,  
Народу много собралось,  
Людей угрозы не пугали.

Лежала на снегу она,  
Как на пушином покрывале,

Как будто в сон погружена  
В походе дальнем на привале.

Похоронили здесь ее.

Березы головы склонили

К любимой дочери своей.

Как руки ветви опустили.

И у могилы постоять  
Приходят старики и дети.

Любая женщина — ей мать,

Ее, как дочь свою, приветит.

Березы, милые мои,

Листвой своей пошестите,

В поклоне ветви до земли

В честь героини опустите.

## ЗИМА

Люблю я русскую зиму,  
Когда идешь морозным  
утром,

И снег играет наяву

Кристальным светом

перламутра.

Он словно говорит со мной,

Скрипит, ворчун, под

каблуками.

Его мне утренней зарей  
Потрогать хочется руками.

Как я люблю тебя, земля,

Твою волшебницу-природу!

Ну, что я знаю без тебя,

Без той зари, без

небосвода...



В городском парке.  
Фото В. Матвеичука.

3 стр.

## ПОВЕСТЬ ОБ ИСТОРИИ ФЛОТА

русской флотилии Северного Ледовитого океана в годы первой мировой войны. Главы

«За власть Советов», «Рождение флота», «Суровое испытание» и другие рассказывают об участии моряков-североморцев в боях за освобождение советского Севера от иностранных интервентов и белогвардейцев, о созданном здесь позднее Северном флоте страны и его важной роли в разгроме фашистской Германии в период Великой Отечественной войны.

Сегодняшнему флоту, охраняющему северные морские рубежи нашей страны, посвящена глава «Заполярный

форпост Родины».

Книга снабжена географическими картами, схемами, рисунками, богато иллюстрирована фотографиями. В заключительном разделе дан богатый справочно-библиографический материал: хронология важнейших событий освоения Северного Ледовитого океана и истории Краснознаменного Северного флота; список изданий ранее литературы о флоте, имена североморцев, удостоенных высокого звания Героев Советского Союза и Героев североморцев, заслуженных навечно в списках экипажей кораблей, частей и соединений флота.

Составленные в конце книги указатели имен, кораблей и судов дают возможность читателю быстро найти те страницы, на которых идет речь об интересующих его вопросах.

Это второе, исправленное и дополненное издание книги «Краснознаменный Северный флот» рассчитано на массового читателя. Книга может быть использована как дополнительное пособие для занятий в кружках политического самообразования, комсомольского просвещения, может стать помощником в работе юных краеведов, в поиске красных следопытов. Содержание ее может обогатить дополнительным материалом школьные музеи боевой славы.

С. ВЛАДИМИРОВ,

«СЕВЕРОМОРСКАЯ ПРАВДА»

